

Välkommen till Föräldraalliansens första nyhetsbrev 2010. Här har vi samlat nyheter om förbundet och aktuell information från skola och förskola.

Brevet läses bäst direkt på bildskärmen. Om du vill läsa mer om ett område klickar du på länken.

Nyhetsbrevet skickas kostnadsfritt via e-post till medlemmar, intresserade, kommuner och myndigheter.

Vill ni prenumerera kontakta: webmaster@foraldraalliansen.nu
Sprid gärna nyhetsbrevet i er organisation.
Fler nyheter finns på www.foraldraalliansen.nu

Datainspektionen lanserar sajt mot nätkränkningar

Nu lanseras Kränkt.se, en ny webbsajt som riktar till unga som kommit i kläm på nätet. Sajten är framtagen av Datainspektionen och ger tips och råd om hur man kan gå tillväga om man blivit kränkt.

[Läs mer på datainspektionen.se](http://www.kraenkt.se)



Lärare får gå kurs om nya skolan

De närmaste åren blir det stora förändringar i skolan: nya betyg, en ny skollag, och en helt ny gymnasieskola bland annat. Nu satsar regeringen nästan en kvarts miljard på att lärare och rektorer ska få lära sig vad förändringarna innebär och hur de påverkar deras arbete.

[Läs mer på SR-ekot](#)

Så får ni ut mest av jämställdhetsbonusen



Allt fler föräldrar har möjlighet att få jämställdhetsbonus. I år är det 320.000 föräldrar som kan få ett tillskott i hushållskassan om de uppfyller Försäkringskassans krav. Här får du veta hur du gör för att maxa bonusen.

[Läs mer i DN-Ekonomi](#)

Det ligger ett nytt verksamhetsår framför oss och det är flera faktorer som gör 2010 till ett rätt intressant år för oss som arbetar med, och engagerar oss i, skolfrågor.



Förslaget till ny skollag har varit ute på remiss och inte minst vi som är föräldrarepresentanter har avgett synpunkter på remissunderlaget och idéer för att komplettera det. Gymnasieutredningens betänkande har också gjort en runda hos remissinstanser och nyligen har skolplanen getts samma remissöversyn. Dessa arbeten kommer att leda till förändringar även om de kanske inte kommer att vara synliga till någon del under innevarande år.

Redan innan valrörelsen 2010 kommit igång har den sittande oppositionen tydligt visat att skolfrågorna nu hamnat högre upp på deras agenda än de tycktes vara under regeringstiden och man är nu överens om att man skulle gjort mer medan man hade chansen. Bara inte detsamma som de nuvarande regeringspartierna gör ...

Och min dystra slutsats är den vanliga ... i den idealiska konstitutionen blir förlorarna regeringsmajoritet, för oavsett vem som vinner väljarnas förtroende i valen så tycks det alltid vara förlorarna som glasklarast vet hur landet och dess angelägenheter skall hantaras.

Men just eftersom det är valår så kan vi utgå från att skolfrågorna kommer att synas tydligare än annars i debatterna, och det är naturligtvis något som vi föräldrar behöver passa på att använda oss av. Det är ju annars, trots att det borde vara självklart, inte alls säkert att våra önskemål, åsikter och idéer beaktas i debatten.

I år är vi inte "bara" föräldrar utan i år är vi också väljare.

Men vi måste vara övertygande i den debatten. Om vi skall uppfattas som ärliga och uppriktiga när vi hävdar att skolan är viktig, viktigare än något annat därför att våra unga är detsamma som våra och landets framtid, då måste vi visa genom handling att vi tycker det själva.

Skolan, skolfrågorna, våra barn och ungdomar måste prioriteras upp i vår egen vardag. Vi behöver förmå oss själva och våra närmaste, grannar och vänner att intressera oss mer, sätta av lite mer tid och engagemang och faktiskt börja försöka påverka.

Skolorna frågar inte så sällan vad de behöver göra för att engagemanget från föräldrar skall öka, och från förbundet brukar vi svara att det måste vara meningsfullt att engagera sig. Man måste få svar på sina frågor och förslag och skolan måste lyssna aktivt för att det skall finnas anledning att yttra sig.

Men skolan behöver också föräldrar att lyssna aktivt på.

Föräldrar som engagerar sig!

Håkan Mossberg
Ordförande

Skolinspektionen börjar med flygande tillsyn

Någon gång under våren 2010 kommer Skolinspektionens 190 inspektörer att komma på besök till lika många svenska skolor, för att granska undervisningen i idrott och hälsa. Då genomför myndigheten sin första flygande tillsyn.

[Läs mer på skolinspektionen.se](http://www.skolinspektionen.se)

Åtta av tio elever får samma slutbetyg som provbetyg

Elevernas slutbetyg och resultaten från de nationella proven i årskurs 9 visar 2009 precis som tidigare att ungefär åtta av tio elever får samma slutbetyg som provbetyg i matematik, svenska och engelska. Den genomsnittliga betygspoängen för provbetygen varierar och tydligast syns det i matematik.

[Läs mer på skolverket.se](http://www.skolverket.se)

Skräddarsydd tillsyn ska stärka skolorna

- Vi ska bidra till att alla elever får en god utbildning i en trygg miljö – och det gör vi bäst genom att skräddarsy tillsynen och lägga mer kraft på de skolor som har problem, säger Skolinspektionens generaldirektör Ann-Marie Begler. Därför ändrar nu Skolinspektionen sitt arbetssätt så att det blir lättare att utforma tillsynen utifrån situationen på den enskilda skolan.

[Läs mer på skolinspektionen.se](http://www.skolinspektionen.se)

Vart femte barn oroligt för vikten

En femtedel av alla barn mellan 13 och 17 år bryr sig för mycket om sin vikt anser deras föräldrar. Det visar en ny undersökning. Men den verkliga siffran kan vara högre, tror barnhälsoexperter.

[Läs mer i SvD](http://www.svd.se)

Stora brister i det mobbningsförebyggande arbetet

Färre elever kränks i skolor som arbetar systematiskt mot mobbing. Ändå är det få skolor som lever upp till skollagens krav på förebyggande arbete. 9 av 10 granskade skolor hade brister i sina planer mot kränkande behandling, visar uppgifter från Skolinspektionen.

[Läs mer på Skolinspektionen](http://www.skolinspektionen.se)

Unga våldsbrottslingar har ofta varit mobbare

I onsdagens DN påstods felaktigt att 60 procent av dem som utsatts för mobbing dömts för minst en kriminell handling i 20-årsåldern. Men artikeln bygger på ett missförstånd. Det är tvärtom de som mobbar som i hög utsträckning döms för brott innan de fyllt 24 år. DN beklagar misstaget.

[Läs mer i DN](http://www.dn.se)

Unga brottslingar ofta mobboffer

Sextio procent av dem som dömts för ett våldsbrott före 20 års ålder har blivit mobbade i skolan. Det finns bevis för att färre blir brottslingar om åtgärder mot mobbing sätts in tidigt. Trots det lever bara en av tio skolor upp till lagens krav om att arbeta mot mobbing.

[Läs mer i DN](http://www.dn.se)

Skolsköterskor kritiserar energidrycker

Många skolsköterskor anser att det är ett problem att ungdomar dricker energidrycker. Det visar en undersökning som Sveriges Radio har gjort.

[Läs mer på sr.se](http://www.sr.se)

Aktuella reformer

Skolverket har skapat en samlingsida för aktuella reformer inom förskola och skola.

[Läs mer](http://www.skolverket.se)

Prisat program mot mobbing ger bättre skolklimat

Det finska antimobbingsprogrammet KiVa har fått förstapriset i EU:s brottsförebyggande tävling ECPA. Programmet bidrar till ett vänligare skolklimat där färre barn och ungdomar mobbar eller blir mobbade.

[Läs mer på BRÅ](http://www.bra.se)

Brister i informationen till elever och föräldrar om kunskaperna

Två av tre skolor som Skolinspektionen besökte under 2009 fick kritik för sina skriftliga omdömen till eleverna. Vissa skolor ger inga skriftliga omdömen alls, andra gör det enbart i vissa ämnen. Det visar en sammanställning av 539 granskade grundskolor.

[Läs mer på Skolinspektionen](http://www.skolinspektionen.se)

Förbud mot att fastanställa lärare utan rätt examen

- Ingen vill bli opererad av en obehörig läkare. Elever bör inte undervisas av lärare utan utbildning. Det säger utbildningsminister Jan Björklund om förslaget Den nya skollagen - för kunskap, valfrihet och trygghet, som i dag har överlämnats till Lagrådet.

[Läs mer på Utbildningsdepartementet](http://www.undervisningsdepartementet.se)

Hård kritik mot skolans mobbningsarbete

9 av 10 skolor är dåliga på att aktivt arbeta mot mobbing trots att de är skyldiga enligt lag att agera. Barn- och elevombudet, BEO är kritisk och varnar för att föräldrar tar saken i egna händer när skolorna blundar för mobbing.

[Läs mer i SvD](http://www.svd.se)

Fler unga avstår alkohol

Mer än 30 procent av eleverna i nian avstår från att dricka alkohol. Det visar CANs årliga drogvanundersökning bland skolelever. Det är den högsta nivån sedan mätningarna startade 1971.

[Läs pressmeddelande från CAN \(pdf\)](http://www.pressmeddelande.frånCAN.pdf)

[Hämta rapporten](#)

Samverkan mellan myndigheter avgörande för utsatta barn

Minskad frånvaro i skolan, mindre missbruk och minskad brottslighet. Det är några av de effekter som många deltagare beskriver i Skolverkets slutrapport om den nationella satsningen på samverkan mellan myndigheter

[Läs mer på Skolverket](http://www.skolverket.se)



Kraftig försämring av svenska gymnasieelevers kunskaper

Sverige hamnar på näst sista plats bland tio länder som jämförs i en internationell studie av avancerade kunskaper i matematik i gymnasieskolans sista år. De svenska resultaten i både matematik och fysik har dessutom försämrats kraftigt sedan motsvarande studie 1995.

[Läs mer på Skolverket](http://www.skolverket.se)

Bra styrning ger bra skolresultat

Varför lyckas somliga kommuner bättre med sina grundskolor? I en ny studie visar SKL hur aktiva politiker, tjänstemän och rektorer kan spela en avgörande roll för skolans resultat. Ett gemensamt drag för framgångsrika skolkommuner är att det finns en hög ambition med skolan och en strävan att alltid bli bättre.

[Läs mer på skl.se](#)

Betygsinflation

Majoriteten av Sveriges lärare anser att eleverna får för höga betyg. Det visar Skolfronts undersökning. Mer än var tredje lärare uppger att de själva har satt för höga betyg. Är det dags att återinföra studentexamen för att hejda betygsinflationen?

[Läs mer på ur.se](#)

Gymnasieingenjörer tillbaka

Regeringen vill återinföra en fyraårig teknisk utbildning som ska leda till en gymnasieingenjörsexamen. Och industrin applåderar.

[Läs mer på Riksdag & Departement](#)

Bristande likvärdighet i gymnasieskolans betygssättning

Vilken gymnasieskola en elev går på och vilken lärare eleven har kan vara avgörande för betyget. Brister i likvärdigheten i betygssättning är ett rättssäkerhetsproblem som riskerar att snedvrider konkurrensen när gymnasieeleverna söker utbildningar på högskolan.

Likvärdigheten har heller inte förbättrats sedan det nya betygssystemet infördes på 1990-talet. Det visar en ny rapport från Skolverket som presenteras idag.

[Läs mer på skolverket.se](#)

Ny skollag kan leda till fler avgifter

Regeringens nya skollag som kommer inom kort kan öppna för fler frivilliga avgifter i skolorna – trots att skolorna ska vara avgiftsfria. Men avgifter i skolorna, som enligt Skolinspektionen blir allt vanligare, kritiserar från flera håll.

[Läs mer i DN](#)

Föräldrarnas utbildningsnivå har betydelse för resultaten i ämnesproven årskurs 9

Föräldrarnas utbildningsnivå har stor betydelse för elevernas resultat i ämnesproven i årskurs 9 oavsett ämne. I matematik finns den största skillnaden i resultat mellan elever vars föräldrar är kortutbildade och elever med föräldrar där minst en har högskoleutbildning.

[Läs mer på Skolverket](#)

Föräldrar ställer för låga krav på fritids

Skolverket har under flera år påtalat stora brister i fritidshemmens kvalitet. Det finns också en omedvetenhet hos föräldrar om hur verksamheten fungerar och styrs. Därför satsar Skolverket nu på föräldrainsformation om fritids.

- Föräldrar måste känna till vilka krav de kan ställa på fritids och vilka rättigheter deras barn har, säger Marie Sedvall Bergsten, undervisningsråd på Skolverket.

[Läs mer på skolverket.se](#)



Svenska klassrum har bäst luft

Svenska skolor har lägst halter av koldioxid i inomhusluften. Det visar ForskarFredags massexperiment där tusentals elever i Skandinavien mätt luftkvaliteten i sina klassrum.

[Läs mer på vetenskap & allmänhet](#)

Osäkert hur många ungdomar som står utanför både arbete och utbildning

Ungdomsstyrelsen har kartlagt kommunernas lagstadgade ansvar att följa upp unga upp till 20 år. Vi har funnit att det finns brister i lagstiftningen och dess tillämpning. Ungdomsstyrelsen konstaterar att kommunerna är osäkra på hur många och vilka ungdomar det rör sig om.

[Läs mer på Ungdomsstyrelsen.se](#)

"Smuts är bra för barnen"

Det är bara bra för barn att bli smutsiga. Det stärker hudens förmåga att läka sig själv, säger ett forskarlag i Kalifornien.

[Läs mer i SvD](#)



Föräldrars utbildning påverkar elevers slutbetyg allt mer

Betygsskillnaderna ökar mellan barn till föräldrar med grundskoleutbildning och barn till föräldrar med gymnasieutbildning eller högskoleutbildning. Det genomsnittliga meritvärdet för elever med kortutbildade föräldrar har sjunkit ytterligare jämfört med förra året. Det visar den senaste statistiken över slutbetygen i årskurs 9 som Skolverket publicerar idag.

[Läs pressmeddelande från Skolverket](#)

Dålig koll på barnens nätsurf

Endast en tredjedel av alla föräldrar är helt säkra på vad deras barn gör på internet. Samtidigt oroar sig många föräldrar för att barnen ska få kontakt med olämpliga personer när de surfar, visar en färsk undersökning. - Detta måste vi få ändring på, säger Thomas Thard, vd på Norman.

[Läs mer i allt om barn](#)

Norsk sajt hänger ut mobbningskolor

I Norge har organisationen Stoppa Mobbingen nyligen startat en lista på nätet, där skolor med elever som blir så mobbade att de byter skola hängs ut.

[Läs mer på SR P3-Nyheter](#)

Ökande skillnader i skolresultat

Det genomsnittliga betygspoänget elever får när de slutar årskurs nio har ökat från 201 poäng till 209 de senaste tio åren. Samtidigt har andelen elever som inte uppnår behörighet till gymnasiet ökat från 9 till 11 procent. Det verkar alltså som att skillnaderna mellan olika grupper har ökat de senaste åren.

[Läs pressmeddelande från SCB](#)